

仿古宫殿设计的绿瓦大楼即将面世

据上观新闻 近日,一场绘声绘色、令人听得津津有味的“老房子故事会”在武康路旅游咨询中心开讲,不少市民游客都饶有兴致地聆听历史建筑保护修缮专家陈中伟讲述慈安里大楼、绿瓦大楼等优秀历史建筑背后的故事,细数当时上海的风土人情和发展历史。故事会完售后,市民游客还在解说员的带领下一同漫步武康路,实地欣赏武康路上的老房子,感受过往岁月。

绿瓦大楼的前世今生

绿瓦大楼建于1933年,是上海唯一的宫殿式样、新古典主义风格的建筑,由著名建筑设计师董大酉等人设计。这栋楼见证了“大上海计划”这一段历史,有着悠久的历史文化价值。“大上海计划”是南京国民政府为建造当年的新上海市,打破上海公共租界与上海法租界垄断城市中心的局面而制定的计划,绿瓦大楼正是当时的市政府大楼,后来成为现在上海体育学院的核心主楼。

在建筑风格上,绿瓦大楼采用中西合璧的风格,整个建筑气势宏伟,美观大方。建筑的外观及装饰等都是仿中国古代的宫殿式设计,例如栏杆、格扇等均采用中国传统建筑装饰,但是建筑内部结构设计和使用材料等都是非常西化的,整体运用混凝土结构柱。彩绘装饰和复盖屋顶的绿色琉璃瓦更是绿瓦大楼的看点之一,建筑外面的和玺彩绘式、内部的天花藻井彩绘以及丹陛浮雕“沧海云天日出图纹”均具有很高的艺术价值。另外在屋面中部采用了歇山顶,两侧为庑殿顶,屋檐下斗拱、梁枋上都涂漆彩绘。

绿瓦大楼已经历86年的风风雨雨,曾进行多次修缮工作,如今开始大规模的修缮,修复全部用人工进行彩绘,保护修复大楼各层原有的特色装饰,修缮工程也遵循“修旧如旧”的原则,还原当时的风貌和完善使用功能,使历史建筑能重新焕发生机与活力。现在利用科技保护系统,可以及时了解绿瓦大楼文物建筑修缮过程及修缮后的维护情况。

“绿瓦大楼的彩绘是所有‘大上

海计划中’最精美的,可看性很高。在绿瓦大楼彩绘的修缮中,我们全部采用了矿物颜料,让彩绘持久时间更久。”除了历史建筑保护修缮专家,陈中伟还有一个身份是上海建筑装饰集团设计有限公司的总经理,在讲解中他也道出了不少门道。比如,绿瓦大楼除了彩绘之外,建筑外的几个凸起的“龙头”也值得一看。“龙头”与锅炉房管道相连,过去,每次锅炉房烧水,都会从龙的口中吐出白烟,给人一种飘渺之感。

香港地区历史建筑保护“以人为本”

在城市发展的过程中,历史建筑保护逐渐成为重要议题,如何令老建筑、古迹等可以好好保存及管理,成为了时下热议的话题。不同地方对于历史建筑的保护也有不同做法,国家文物局局长刘玉珠就曾指出,国内文物保护利用以地方为主,各地会根据自身情况制定标准、采取措施,对于如何活化利用还有很大的发展空间。

以我国香港地区为例,香港的历史建筑保护有很多都是以人为本,既要保存历史建筑,又要善加利用,为社会大众所用,借此也能推动市民积极参与历史建筑的保护。例如香港九龙美荷楼(二级历史建筑)的活化就是如此。这些建筑位于较旧的地区,活化后为当地来新活力,塑造成新地标。美荷楼经翻新后现已改建成青年旅舍,在保留旧有建筑的同时也加入了现代的元素。一方面,美荷楼留下了原有的H型建筑、旧有字体、铁窗花等原有设计;另一方面,大楼的外立面则进行了重新装潢,呈现美荷楼的特色。

建筑是文化传承的一部分,建筑物的设计和演变根据不同年代的文化而变。当我们去“阅读”建筑和建筑背后的历史时,也能更加了解每幢建筑的故事和特色。活动的最后让市民游客能够真正走近历史建筑,也是希望大众对老房子有更多的认识,深切体会到“城市可漫步,建筑可阅读”。同时,提高大家对历史建筑的保护意识,进而留住更多的城市记忆。 ■简颖珊 裴雯涵

沪港近千名青少年结对交流

据新华社 近千名沪港两地青少年近日在复旦大学参加庆祝新中国成立70周年联谊活动,该活动也是2019年“沪港同心”青少年考察交流计划的组成部分。

7月5日至10日,来自香港特别行政区17所中学的近500名中学生跟随带队教师和志愿者在上海参访,并与上海的近500名中学生结对交流。

参与这一考察交流计划的香港中学生按海派文化、创意文化、历史文化、科技创新、上海制造、城市规划等6个主题分组,分别赴上海徐汇、普陀、奉贤、闵行、嘉定、杨浦等6个区参观考察,并走进当地家庭,体验日常生活。

“上海市南洋中学的张瑶同学与我结对交流,短短5天时间,我们已经成了好朋友。”来自香港天主教伍华中学高二年级的程国辉说。

从香港搭乘高铁前往上海,这几天程国辉和小伙伴在沪“行程满满,收获也是满满”。他们登上东方明珠广播电视塔俯瞰上海,还参观了多座博物馆、美术馆,听讲解员介绍文学名人的上海逸事。17岁的程国辉有些流连忘返。

“这里的同学和老师亲切友善,给我留下了深刻印象;走在上海交通大学、复旦大学的校园,感受这些高等学府的氛围,我就在想,未来如果有可能,可以选择到内地深造。”他说。

来自香港梁省德学校的冯健也对热情的上海同龄人和富有特色的江南小吃赞不绝口。在联谊活动现场,他和同学一起聆听了内地美食点评网站的青年企业家代表讲述创业故事。冯健说,美食让大家聚在一起,从陌生到熟悉。

联谊活动中,沪港两地青少年代表还交换了彩绘的星星形状艺术品。程国辉和张瑶代表各自学校交换“星星”,他们一起竖起大拇指,为“沪港同心”青少年考察交流计划点赞。

这一考察交流计划及系列活动,由沪港经济发展协会、沪港青年会、上海香港联会共同主办。考察交流计划召集人、沪港经济发展协会会长姚祖辉说:“接地气”是这一系列两地青少年交流活动的最大特点。

参与联谊活动的多名香港教师表示,在暑假期间,让学生多一点机会到内地城市走走看看,可以开阔视野,特别是一些有关城市建设民俗文化的体验活动,让师生真正“零距离”接触上海的市井生活,此行十分难忘。

“从交流到交心,举办活动的初衷就是希望更多两地的孩子能成为好朋友,今后有来有往。”考察交流计划总团长麦德铭说,2020年,部分参加此次结对交流的上海学生也有望组团赴港交流,相信重逢的一刻,大家会更加开心兴奋。 ■许晓青 杨恺

全国铁路今起实施新的列车运行图

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉

7月10日零时起,全国铁路实施新的列车运行图

调整内容如下



新华社发(边纪红制图)

湿垃圾变身绿色能源

据解放日报 许多上海市民或许并不知道,近30个月用过的电中,有2500万度电其实是自己“生产”的。将来,随着上海湿垃圾末端处置能力的进一步提升,更多湿垃圾将转变为源源不断的绿色能源,“反哺”千家万户。

最新统计显示,上海目前湿垃圾资源化利用能力达5050吨/日,根据规划,到2020年,这一数字将跃升至7000吨/日。近2000吨/日的新增产能如何实现?位于浦东新区的黎明有机质固废处理厂二期就有望日均“吃”掉约700吨湿垃圾,该项目预计2020年投产。

一期日均处置能力不过300吨,二期翻了一倍都不止,哪来的信心?“是每一位参与垃圾分类的市民给的!”上海黎明资源再利用有限公司总经理华银峰兴奋地表示,伴随着全市日益高涨的垃圾分类热情,大约每户家庭5天到一周的湿垃圾就能为全社会贡献1度清洁的生物质电。

上海浦东环保发展有限公司园区生产部副经理陶毅见证了湿垃圾项目的从无到有。项目刚开始时,垃圾车运来的所谓“湿垃圾”让他记忆犹新:纸巾、封箱带、一次性餐具、饮料瓶罐,甚至还有棉毯、煤气罐和居民家中的装修垃圾。因此,处置单位不得不在杂质的分拣上耗费大量人力物力。即便如此,仍有大量杂质混入湿垃圾,一起进入厌氧处理罐,日积月累,严重影响到沼气发电的效率。 ■陈玺撼

去年,上海发布了《关于建立完善本市生活垃圾全程分类体系的实施方案》,明确要建立生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的全程分类体系,逐步彻底解决“混装混运”等问题。黎明厂看到了“黎明”。

垃圾车运来的湿垃圾有了变化,让黎明厂的职工们高兴不已,更让他们感动的是,是市民的关心和体恤。记者在黎明厂采访时,正好遇到一个小学组织学生们来参观垃圾处置。当孩子们了解到纯净的湿垃圾可以发电时,眼中都迸发出光芒,争先恐后地向老师保证,回家一定会做好垃圾分类,还会监督大人们。

黎明厂的发电效率也在不断提升。截至今年5月,黎明厂已累计用湿垃圾产沼1260万立方米,累计发电约2500万度,全部供应电网。如按照1吨湿垃圾约产生六七十立方米的沼气来计算,每七八公斤湿垃圾就可以发1度电。按照上海每户家庭湿垃圾的平均产生水平,大约每户家庭5天到一周的湿垃圾就能为全社会贡献1度清洁的生物质电,何乐而不为?

黎明厂只是“先锋”,目前上海日均处置能力超过100吨的湿垃圾制沼发电项目仍屈指可数。“只要源头垃圾的干湿分离越做越好,未来,更多发电厂将开始接纳湿垃圾,前景肯定会越来越光明!”华银峰对湿垃圾的变废为宝之路充满信心。 ■陈玺撼

信息快报

沪浙加快跨省合作园区布局

据新华社 上海市属国企临港集团近日表示,已经与浙江宁波慈溪市政府签署全面战略合作协议,推动沪慈园区合作和产业协同,助力长三角更高质量一体化发展。

在长三角一体化上升为国家战略的背景下,三省一市建设跨省合作园区的步伐进一步加快。根据协议,临港集团将通过“品牌输出、管理输出”的方式,在浙江慈溪高新技术产业园区建设“漕河泾开发区慈溪分区”,开展产业规划、招商引资、管理运营等领域的全面合作;导入临港旗下“新业坊”品牌,在环杭州湾创新经济区推动老工业厂房改造;引导临港园区的溢出产能在慈溪落地,在临港承接慈溪企业的研发设计金融贸易等功能,实现产业要素的跨区域优化配置。

与此同时,双方还将着眼通苏嘉甬高铁、沪甬城际铁路等大通道规划,适时开展城市中期规划编制、高铁新城开发、滨海产城融合等项目,推动沪慈更高水平一体化发展。 ■何欣荣

苹果公司在沪设立中国首个设计开发加速器

据新华网 日前,苹果公司在中国的首个设计开发加速器在上海启动,这一加速器将为中国的广大开发者提供与全球专家互动、交流和学习的机会,并助推诞生于中国的APP走向全球。

坐落于上海浦东新区,这一新成立的加速器将成为一个交流中心,同时也提供讲座、研讨会、实验活动以及讲师培训等,大中华区各个平台、各类规模的开发者都可以在此交流学习。

苹果公司大中华区董事总经理葛越介绍,作为苹果公司在全球的第二个设计开发加速器,位于上海的加速器更加注重帮助开发者提升与优化,让产品从优秀走向卓越,目标是每年让5000人次受益。

苹果公司大中华区开发者关系负责人谢恩伟说,中国本土开发者在苹果应用程序商店推出了不少引领世界的热门APP,希望能借助加速器的平台和苹果的全球经验,为他们的发展再助一臂之力。

目前,大中华区共有超过250万名苹果平台开发者,自2010年苹果应用程序商店在中国上线以来,大中华区开发者们面向全球用户的销售收入已超过2000亿人民币。 ■何曦悦

遗失声明

■上海捞派餐饮管理有限公司邯郸分公司遗失食品经营许可证副本,许可证编号: JY23101100016738,特此声明作废。

督察公告

根据安排,中央第一生态环境保护督察组进驻时间为1个月。进驻期间(2019年7月11日—8月11日)设立专门值班电话:021-64376228,专门邮政信箱:徐汇A003号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理上海市生态环境保护方面的来信来电举报。其他不属于受理范围的信访问题,将按规定交由被督察地区处理。